

建设太湖湾科创带引领区 打造长三角科创新高地

滨湖创新大会召开

抓创新就是抓发展,谋创新就是谋未来。3月1日,滨湖创新大会正式召开,预示着滨湖全区投入太湖湾科创带引领区建设的发令枪正式打响。大会以“建设太湖湾科创带引领区,打造长三角科创新高地”为主题,吸引了250余位科研院所负责人、高新技术企业代表与创新创业人才共聚一堂。会议成果丰硕,发布了无锡市滨湖区太湖湾科创带“产业空间规划”“滨湖科创新政”以及“滨湖之光”3.0版人才政策,引发多方关注。

立足新“赛道”,领跑新“C位”

建设太湖湾科创带是无锡市委、市政府根据长三角一体化发展战略和当好全省高质量发展领跑者的要求,作出的一项重大战略部署。滨湖区作为太湖湾科创带引领区,始终坚持以科技创新引领高质量发展。全区高新技术产业产值占规模以上工业总产值比重达到70.7%,新兴产业业务收入始终保持年均20%以上增速,国家超算中心、国家智能交通综合测试基地、无锡先进技术研究院、深海技术科学太湖实验室等一系列重大创新平台相继落地,“神威·太湖之光”、“蛟龙”号、“奋斗者”号等一系列重大科

技成果纷纷涌现,6800余名国家和省、市、区级高层次人才在滨湖创新创业。

滨湖区委、区政府将紧紧抓住太湖湾科创带建设契机,以成为太湖湾科创带“原创先进技术策源地、高新技术成果转移转化区、国家重点产业重要功能区、高端创新创业人才集聚区”为战略方向,按照“三年起步、五年成形、十年见效”的推进要求,创新思路、发挥优势,整合资源、抢抓项目,让太湖湾科创带引领区的“主引擎”更加强劲,努力打造无锡乃至长三角的科创新高地。

描绘“总蓝图”,打开新局面

大会描绘了滨湖区打造无锡太湖湾科创带引领区的“总蓝图”,以及“十四五”期间全面融入科创带建设的“路线图”。坚持规划先行,科学谋划、统筹布局,精心做好太湖湾科创带引领区顶层设计。

一是高点定位“一二三四”创新发展之路。围绕“环太湖科技创新轴带”这一主线,以太湖明珠姿态推动环太湖经济圈建设,助力环太湖经济圈打造成为“世界级湖区”;依托滨湖山水、江南科教两大特色,加强政产学研合作和科技成果转移转化;促进生产、生活、生态三大融合,打造产、城、景相融的活力湖区;推进产业高端化、集群化、数字化、联动化四化提升,健全以新兴产业为主导、先进制造业为基础、现代服务业为支撑、文化旅游业为特色的现代产业体系。

二是创新实施产业空间3·3·3战略。围绕“到2025年,实现产业用地存量更新3平方公里,打造产业新空间3平方公里;到2035年,实现产业用地保障3万亩”目标,充分发挥规划前瞻作用,全域统筹产业发展空间,优化配置产业用地资源,优先、高效、充足保障太湖湾科

创带产业发展空间需求。

三是积极构建“一廊、四片区、多节点”产业发展格局。“一廊”即环梅梁湖科创产业发展走廊;“四片区”即蠡湖科创湾、雪浪科学城、马山健康岛、胡埭智造镇等四大创新产业片区;“多节点”即重点建设国家生命科学园、国家智能制造园、国家智能交通测试基地、国家集成电路设计中心、国家高性能计算应用技术创新中心、国家电影产业创新实验区、国家知识产权运营服务集聚区等一批关键创新节点,抢占“头部”创新领域,形成强大创新“矩阵”,加快呈现“一廊引领、四片协同、多点开花”的创新发展新局面、新气象。

四是精心打造“科产城人”融合发展示范区。坚持“以产兴城、以城聚产”,持续优化交通环境,有效提升跨境和区内外交通循环运行效率。持续优化配套服务,努力打造集产业升级、商业集群、服务配套、休闲体验、生态住区为一体的绿色低碳生态空间。持续优化用地结构,推动产业用地多样化供给,提升产业空间黏性,加快实现从“产业园”到“科创城”的转变。



“政策大礼包”,释放新活力

滨湖满怀诚意、精准施策,倾力打造了力度空前、服务超前的两套“政策大礼包”也在本次大会上首次对外发布。《滨湖区加快建设太湖湾科创带引领区的政策意见》(简称“滨湖科创新政”)和《关于实施“滨湖之光”升级版3.0打造太湖湾科创带人才发展高地的若干意见》(简称“滨湖之光”3.0版)这两套政策对现有区各项产业政策、人才政策进行了优化集成和升级升格,力求以强有力的政策供给带动一批龙头型项目、科技型企业、领军型人才落户滨湖,奋力将滨湖打造成为太湖湾科创带上最具创新活力和发展潜力的“引领区”。

此次“滨湖科创新政”设置奖励资金总规模50亿元,对重特大科创项目的奖励标准,由现行“按照实际投资额的1%”提升至最高11%,并重点向先进设备投资占比较大的项目倾斜,奖励总额上不封顶。对“十四五”期间滨湖重点打造的集成电路设计、生命健康、新一代信息技

术、海空核心部件、智能装备、数字文化等六大优势产业集群新引进项目,可享受最高2000万元启动扶持以及2000万元投资支持,进一步释放科技创新政策对经济和产业的强大撬动作用。

“滨湖之光”3.0版则增设了一系列人才、项目、平台等支持政策。对于顶尖人才团队可采取“一事一议”方式给予最高1亿元综合性支持;创业、创新领军人才团队,可分别给予最高1000万元、500万元的支持等;对创业、创新领军人才(个人),支持标准由原有的最高100万元、30万元,分别提高至最高300万元、50万元;对数字文化等特色产业领域的“偏才”“专才”,也可突破学历、职称等要求申报人才项目;对“双招双引”、高端创新创业平台、专业化引才平台等,给予相应政策扶持,并建立与国际规则接轨的人才服务和引育机制,将滨湖打造成近悦远来、各显其能、充满活力的人才创新创业高地。

梧桐花已开,静待凤凰来

大会中,滨湖区常委、山水城党工委书记范校军,滨湖区发展改革委主任郑天羽,中国电子科技集团公司第五十八研究所副所长于宗光,无锡药明生物技术股份有限公司CEO陈智胜,中国工程院院士、江南大学校长陈卫分别围绕产城融合、指挥部统筹、集成电路、生物医药、区校协同等发表了精彩的主题演讲。会上还颁发了“蠡湖杯”高质量发展特别贡献奖、2020年度科技创新优秀集体及先进个人。

未来,滨湖将通过做好“引”的文章,激发科技创新动能活力;做好“产”的文章,促进产业更新升级提效;做好“金”的文章,完善科技金融

支撑体系;做好“才”的文章,建设科创人才集聚高地;做好“景”的文章,构建宜居宜业宜游生态;做好“合”的文章,打造最优营商环境城区,以此深度融入各项建设工作,全力推进太湖湾科创带引领区建设,努力打造无锡乃至长三角的科创新高地。

草木蔓发,春山可望。本次创新大会的成功举办,将通过极具突破性和吸引力的科创政策,充分激活滨湖科技创新引擎,充分发挥区域科创资源优势,充分释放市场创新活力,为滨湖建设太湖湾科创带引领区的这艘“巨轮”扬帆起航、加速前行。(晚报记者 潘凡)

